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temes elvei alapján kell felépülnie, ami azután az eltérő módszereket is lénye-
ges pontokban egységessé teheti. Ezekben foglalja össze Imre Sándor a mult-! 
nak a jövőben is érvényesítendő módszertani tanulságait, és valóban ezen elve-
het kell szem előtt tartanunk a jelen módszertani könyv értékelésénél is. 

Szenes e könyvében a munkaiskola módszerét alkalmazza, amely mód-
szernek a mennyiségtan tanítása éppen egyik legkínálkozóbb területe. Két-
ségtelen, hogy más módszerrel is lehet eredményt elérni, hiszen a ma működő 
"tanárok sem a munkaiskola módszerével tanulták egykor azt, aminek most 
a tanítására vállalkoznak. Sőt a teljes és eredményes autodidaxis sem ritka 
•eset. Mégis el kell ismernünk, hogy a munkaiskola módszere az eddigi mód-
szeroknál jobban megfelel a gyermek természetes hajlamainak, nagyobb érdek-
lődést kelt, kevesebb fáradsággal jobban rögzít, az élettel, a gyakorlati alkal-
mazással szorosabban összefügg. Viszont a munkaiskola módszerének min-
őén előnye mellett is van egy éppen nem jelentéktelen hátránya, tudnillik 
-szélsőséges és egyoldalú alkalmazása esetén nagy időveszteséggel jár, igen lassan 
halad előre, amit a munkaiskola fanatikusai is kénytelenek elismerni. Már 
pedig valamely módszernél éppen nem közömbös, hogy mennyi időt igényel, 
sőt minden módszerrel szemben egyik lényeges követelmény, hogy minél rövi-
debb idő alat t minél többet nyújtson. Kötött tanterv és adott óraszám mel-
lett tehát csak oly mértékben alkalmazhatjuk a munkaiskola módszerét, ameny-
nyire az említett adottságok lehetővé teszik. 

Mindezeknek Szenes, mint tapasztalt gyakorlati pedagógus, teljesen tuda-
tában van. Józan mérséklettel alkalmazza a polgári iskola megadott keretei-
hez a munkaiskola módszerét, kerülve annak szélsőséges egyoldalúságait. Szük-
ség esetén nem vonakodik igénybe venni a kérdve kifejtés vagy a magyarázat 
módszerét sem (v. ö. 67—8. 1.). Könyve érdekes áttekintést nyújt a számtan-
tanítás történetéről, módszereiről. Tárgyalja a becslés, mérés, grafikus ábrá-
zolás, áz iskolai dolgozatok módszerét és módszeresen feldolgozza a polgári 
iskolai számtantanítás egész anyagát. Tankönyvét nemcsak a polgári iskolai 
tanárok, hanem a középiskolai tanárok és tanárjelöltek is nagy haszonnal 
forgathatják. Ez a, sikerült kezdet figyelmet kelt és bizalmat ébreszt a sorozat 
"további kötetei iránt is. S o m o g y . 

Dr. Méhes Gyula: Kémiai kísérletek. Vezető a serdültebb tanulóifjúság szá-
mára a kémiai kísérletek végrehajtásában. Bpest, 1932. A szerző ki-
adása. (226 1.) 

A szerző hézagpótló és valóban időszerű könyvet adott a magyar serdül-
tebb tanulóifjúság kezébe. Hézagpótló ez a munka, mert megjelenése előtt nem 
"volt a magyar könyvpiacon ifjúságnak való kémiai gyakorlókönyv és időszerű, 
mert a természettudományok tanításának modern módszere ma már nehezen 
tudott nélkülözni minden igényt kielégítő kísérleti vezérfonalat, mikor a kémiai 
jelenségek helyes megfigyelését és értelmezését nemcsak a tanár kísérletei alap-
ján várjuk a tanulótól, hanem legalább részben a sa já t tevékeny munkájával 
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kapcsolatos olyan logikai folyamatoktól is, melyeket az átélés ténye tesz fel-
becsülhetetlen értékűvé. 

Méhes könyve megbízható vezetőül kínálkozik ebben a magasabbrendű; 
tanulói munkában. A könyv bevezető része a nyngodt kísérletezés érdekében, 
szükséges általános tudnivalókra hívja fel a figyelmet, majd néhány nélkülöz-
hetetlen gyakorlati eljárással ismertet meg, üvegtechnikai műveletekkel, üveg-
csövek kapcsolásával stb., hogy a tanuló maga is összeállíthassa készülékeit. 
Azután kézenfogja az érdeklődő és dolgozni akaró ifjút, lépésről-lépésre vezeti 
be a középfokú iskolák ásványtanának, illetőleg szervetlen kémiájának tantervi 
anyagába, sőt még azon túl is, és gondos előkészítés után biztosítja a további; 
tevékenységre buzdító sikert. Minden kísérlet előtt felsorolja az éppen hasz-
nálandó eszközöket és anyagokat, legapróbb részletességig leírja a készülékek 
összeállítását, a kísérlet menetét és egyébként is világosan magyarázó szöve-
gét kifogástalan, beszédes rajzokkal kíséri. 

Ilyen vezetés csak a tárgy és tanuló igaz szeretetéből fakadhat, mely 
céljának megfelelően mindig előbbre mutat, mindig többet nyújt, de nem 
mulaszt el fékezni,, óvatosságra inteni, sőt visszatartani sem ott, ahol a fel-
ügyelet nélkül kísérletező tanulót veszedelemtől félti. A' felvett kísérletek nagy-
száma különben is bőséges válogatási lehetőséget nyújt, a tanuló számára.. 
Bármelyik kísérletet ha j t ja végre, ismereteit gyarapítja, tudását mélyíti, gya-
korlati érzékét fejleszti és tiszta örömöket szerez. 

A szerző úttörő és lelküsmeretes munkájával nagy szolgálatot te t t a-
kémiatanítás ügyének. Megérdemli, hogy tetszetős külsőben megjelent könyvét-
felkaroljuk és eljuttassuk rendeltetési helyére: a serdültebb ifjúság kezébe. Ke. 

Bene Lajos: Számolástanítás az elemi. iskola I. osztályában. A szerző kiadása.. 
(16-r., 80 1.) 

A szerző e kis könyvecskéjével a népiskola első osztályának számolás-
tanítását akarja sikeresebbé tenni. A szerény igényekkel fellépő könyvecske-' 
néhány fogyatékosságát és értékét röviden a következőkben foglalom össze. 

A szemléltetéssel kapcsolatban nem elegendő azt mondani, hogy mindennel' 
lehet és kell szemléltetni, ami a gyermek környezetében van, hanem ha már & 
Rappai-féle korongokról beszél, akkor érinteni kellett volna röviden mindazokat 
a szemléltető eszközöket, amelyeket nézete szerint sikerrel lehet használni. Elemi 
hibát követ el, amikor több esetben előbb szólítja a gyermeket és csak azután-
teszi fel a kérdést. Olyasmit is közöl, amit a gyermekek maguktól is tudhat-
nak. Következetlen az értékmeghatározásban. Egyszer azt mondja a fillérről,, 
hogy kevesebbet ért, máskor pedig azt, hogy „van is ám ennek értéke". Nem-
követi az Utasításnak következő pont ját : „Az egytől ötig terjedő 6zámok 
egy tanítási egységet alkossanak, a többi számokat egyenként tanítsuk."' 
Helyesebbnek tartom ugyan az Utasításnak ezt az álláspontját, azonban a-
szerző felfogása szerint is lehet dolgozni. 

A könyv értékei közül a következőket emelem ki. Példát mutat arra, 
hogyan kell egy kis didaktikai egységet alaposan feldolgozni. A szerző tud a; 


